

Ими было проделано несколько переливаний крови ягненка и дефибринированной человеческой крови. В среднем переливалось 15,0—20,0. В некоторых случаях наблюдался положительный эффект. Опыты других авторов (Хейфельдер, Требби, Казелли, Клингельхер и некоторые другие) результата не давали.

Незначительный эффект, полученный в прошлом при лечении душевнобольных переливанием крови, был повидимому, одной из причин, обусловивших недостаточность интереса психиатров к вопросам трансфузии и в новейшее время, в эпоху расцвета нового лечебного метода и широкого применения его в различных областях медицины. Со времен работ Ландштейнера (1901 г.), Янского (1907 г.), Мооса (1910 г.), создавших подлинно научные основы переливания крови, вышло более 6000 работ, посвященных этому вопросу. Лечение психозов переливанием крови посвящено лишь несколько исследований, охватывающих весьма незначительное число больных. Некоторые из этих работ (Клебельсберг и др.) основаны на переливании гетерогенной или иногруппной крови, т. е. повторяют старые попытки. Вопросам нервно-психического состояния донора и реципиента, в 1666 г. занимавшим Роберта Бойля, почти совершенно не уделяется внимания. Между тем, работы Левы, Кеннона, Быкова, Разенкова и других, освещающие роль крови в процессах нейро-гуморальной регуляции, позволяют предполагать, что этому вопросу суждено занять в практике переливания крови заметное место — быть может не столь значительное, как это предполагали врачи XVI—XVII веков, но все же раскрывающее перед переливанием новые перспективы. И если результаты ведущихся сейчас работ по лечению психозов переливанием крови хотя бы частично окажутся положительными, это лишний раз покажет, как часто врачи древности в своих исканиях интуитивно нащупывали правильные пути.

Ленинград, просп. Кирова, 26/28, кв. 7.

Рецензия

Ф. И. Зборовская. *Организация лечебно-профилактической помощи детям.* Медгиз 1941. Цена 2 р. 75 к.

Огромное большинство наших медицинских работников, начиная с врачей и кончая младшим персоналом, имеет очень слабое представление об организационной стороне здравоохранения. Поэтому каждую толковую работу об организации здравоохранения можно только приветствовать.

Данная книжка написана автором в качестве пособия для сестер. Во введении изложены основные принципы и этапы советского здравоохранения и дается краткая характеристика важнейших видов лечебной помощи. Затем, после кратких глав, трактующих о рождаемости и смертности и об охране материнства и младенчества, следуют главы, посвященные организации и работе детской консультации, молочной кухни, яслей, дома младенца, поликлиники, детской больницы, санатория, пионерского лагеря и т. п. В конце помещены небольшие разделы о социально-правовой защите матери и ребенка, об отчетности, комиссиях содействия, подготовке кадров и даже о периодической литературе для среднего мед. персонала.

Все это изложено на 130 небольших страницах; поэтому на большую часть глав приходится так мало места, что они дают только общее представление о разбираемом вопросе, без всяких подробностей. Все же книжка в целом дает вполне ясное представление об организации лечебно-профилактической помощи детям.

Книжка написана очень просто, так что будет понятна и для лиц, не имеющих никакой специальной подготовки. Чтобы сделать содержание ее более доходчивым, следовало, мне кажется, добавить хотя бы какой-нибудь иллюстративный материал; например, при изложении цифрового материала — диаграммы, для перечня функций НКЗ или для разъяснения структуры санитарной организации — схемы, при описании различных учреждений — рисунки, планы и т. п. Целесообразно было бы также дать в виде приложений инструкции по работе сестер в различных учреждениях для детей, формы документации и отчетности, чертежи детской мебели и т. п.

Книжка будет полезна для заведующих различными детскими лечебно-профилактическими учреждениями и для заведующих районными отделами здравоохранения, не имеющих специальной подготовки. Она может также быть использована врачами при подготовке актива здравоохранения, комиссий содействия и т. под. кадров.

Е. Ленский.